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Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale del 9 marzo 2026 

 

VERBALE 

 

Il giorno lunedì 9 marzo 2026 alle ore 14:00 presso la sede del Consorzio di bonifica Veneto Orientale in Viale Venezia, 

n. 27 a Portogruaro, si riunisce la Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale per la discussione, del seguente ordine 

del giorno: 

1. approvazione del verbale della seduta del 25 febbraio 2026; 

2. incontro con l’Assessore regionale alla Cooperazione Interregionale, Governo del Territorio, Infrastrutture, Enti 

Locali e Riordino Territoriale, Marco Zecchinato. 

 

Sono presenti tutti i Sindaci dei Comuni dell’ambito della LR n. 16/1993 convocati (e/o loro Rappresentanti) ad eccezione 

del Sindaco del Comune di Concordia Sagittaria. E’ presente l’Assessore regionale alla Cooperazione Interregionale, 

Governo del Territorio, Infrastrutture, Enti Locali e Riordino Territoriale, Marco Zecchinato e il dott. Enrico Specchio 

Direttore della Direzione Enti Locali della Regione Veneto. E’ presente inoltre il Consigliere regionale Rosanna Conte. 

Partecipa inoltre il Direttore di VeGAL Giancarlo Pegoraro, che verbalizza i lavori della seduta. Presiede la seduta il 

Presidente Alberto Teso, che, constatata la validità della seduta, dà avvio ai lavori alle ore 14:15.  

 

SECONDO PUNTO: incontro con l’Assessore regionale alla Cooperazione Interregionale, Governo del Territorio, 

Infrastrutture, Enti Locali e Riordino Territoriale, Marco Zecchinato 

 

Introduce il Presidente Teso che ringrazia e saluta l’ass. Marco Zecchinato e l’avv. Enrico Specchio. Presenta la 

Conferenza dei Sindaci dal punto di vista infrastrutturale ed economico e porta i saluti del Sindaco di Concordia sagittaria 

e dei colleghi presenti online. Invita l’assessore ad intervenire. 

 

L’Assessore Zecchinato ringrazia il Presidente Teso, saluta i presenti, VeGAL e il Consigliere regionale Conte, portando 

i saluti anche del Vicepresidente Pavanetto e degli altri Consiglieri. Introduce confermando l’attenzione per questo 

territorio e presentando i temi di competenza, tra i quali quello delle Conferenze dei Sindaci e dell’IPA, oltre alla 

cooperazione interregionale per i progetti con la Carinzia e l’Alto Adriatico sui quali aggiornerà in vista della 

pubblicazione dei prossimi bandi. Presenta la squadra della giunta regionale. Esprime con piacere la possibilità di poter 

sentire la voce dei Sindaci e che il mandato del Presidente Stefani è quello di essere presenti sul territorio, anche 

considerato che quasi tutti gli assessori sono stati Sindaci. Informa che con l’avv. Specchio si sta lavorando sulle politiche 

di area vasta e che è stata aperta una previsione di spesa per le IPA. Aggiunge che sta ponendo attenzione sulle funzioni 

delegate alle Province e Città metropolitana, con un processo non ancora chiuso. Ricorda che l’anno scorso è cambiata la 

normativa in materia di difesa idrogeologica, così come quella in materia di viabilità. Osserva che, anche per l’incontro 

avuto questa mattina con i Sindaci del portogruarese, mentre con altri territori il rapporto è solo di natura finanziaria, qui 

c’è un forte fabbisogno di servizi interregionali per diminuire le disparità e che l’apertura a discutere nelle materiae 

delegate c’è. Ringrazia per questo contatto già nella prima fase di insediamento della giunta e dell’assessorato. 

 

Intervengono: 

- Teso (Presidente): ringrazia per l’intervento e precisa che l’area del Veneto Orientale è un territorio articolato su 

comuni costieri e dell’entroterra, oltre che nei due ambiti del sandonatese e del portogruarese che hanno 

problematiche diverse, una di viabilità e rapporto col capoluogo, l’altra di confine con il FVG. Aggiunge che uno dei 

temi è la zona omogenea della Città metropolitana, che avrebbe un ruolo importante, oltre richiedere un processo 

istitutivo relativamente breve. Chiede ai Sindaci di intervenire. 

- Toffolo (Sindaco di Portogruaro): conferma le esigenze del territorio (tripartite tra costa, sandonatese e portogruarese) 

presentate dal Presidente Teso e sottolinea in particolare le disparità con il FVG, che ha una grande disponibilità 

finanziaria per compensare la quale propone un’attenzione particolare attraverso la LR 16/93. Informa che si è in una 

fase analitica, in cui si stanno formulando le specifiche esigenze, ma che ormai si sia ad un passo dai comitati, quando 

la popolazione valuterà, continuando il deficit di trattamento con il FVG, le scelte politiche, in un contesto che non 

è più accettabile. Aggiunge che si tratta di proposte che nell’incontro di oggi con l’assessore sono emerse e conclude 

che oggi si è qui per ascoltare le proposte strutturate che la Regione intenda formulare. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): pone l’accento sulla LR 16/93 e sul rapporto con il FVG. Ricorda che la LR 16/93, 

nata con un certo spirito nel 1993 e poi divenuta una legge per sostenere alcuni progetti, nacque con 5 miliardi di 

lire/anno, per investire sul territorio con progetti d’interesse del Veneto Orientale. Uno spirito che va recuperato, 

essendo una legge nata proprio per compensare il divario con il FVG, testimoniato dalla presenza di 7 comuni che 

hanno una minoranza linguistica che si vuole estendere a tutto il portogruarese. Conclude sottolineando che la politica 

regionale deve dare una risposta per compensare il deficit rispetto a welfare, ristrutturazione case, attività produttive. 

Osserva che gli ultimi accordi Stato – Regione FVG hanno reso disponibili una quantità di risorse importante, con la 

quale non è possibile confrontarsi. Consegna all’assessore una copia del volume fotografico realizzato nel quadro del 
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Masterplan aree produttive. 

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): ringrazia l’ass. Zecchinato per la lettera inviatagli il 19/2 apprezzando la 

disponibilità all’ascolto e al confronto. Propone di lavorare per il consolidamento della Conferenza, che nel tempo 

ha perso lo spirito iniziale, passando dai 5 miliardi di lire del 1993, ai 160.000€/anno fino al 2027. Chiede di eliminare 

il vincolo dei 5.000€/anno per le attività di promozione e di coordinamento dei progetti, inadeguato per gestire 6 

masterplan su 22 comuni. Propone che per il 2026 venga attribuito alla Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale 

il ruolo di organizzare gli stati generali delle Conferenza dei Sindaci. In merito alla nostra IPA, propone di eliminare 

la disparità rispetto alle altre 25 IPA venete che ne impedisce il finanziamento, essendo peraltro l’unica a seguire il 

dettato regionale di coincidenza territoriale. Sottolinea l’importanza di sostenere VeGAL, ma in generale i GAL e 

che le politiche di pianura abbiano pari dignità rispetto a quelle montane, trovando in Avepa un sistema collaborativo 

e non ostacolativo: se si vuole fare innovazione, i GAL vanno aiutati, non penalizzati. Evidenzia i tanti tavoli presenti 

e la difficoltà di partecipare a tutte le varie formule, che vanno semplificate. Fa una considerazione finale sul piano 

di riordino: i piccoli comuni non sono un problema, ma un’opportunità e non vanno trasformati, con le fusioni, in 

“periferie delle periferie”.   

- Nesto (Sindaco di Cavallino-Treporti): ringrazia l’ass. Zecchinato e aggiunge che la sinergia costa-entroterra può 

avvenire con una progettualità condivisa. Sottolinea che il tema prioritario per la costa sono le infrastrutture. 

Aggiunge che con la costa si è lavorato bene sulle progettualità con la Regione, ma che il litorale interessa anche 

meno Comuni, motivo che ha semplificato anche la costituzione della Conferenza in associazione. Concludere 

confermando la volontà di continuare ad implementare la collaborazione con la Regione.  

- Concetti (Vicesindaco di Noventa di Piave): precisa che la Conferenza affronta tematiche importanti che 

richiederanno un coinvolgimento dell’assessorato agli enti locali, ma anche degli altri referati. Sottolinea 

l’importanza delle aree produttive che sviluppano quasi 7 miliardi di euro, di cui 1 solo a Noventa di Piave. Conferma 

la priorità delle infrastrutture, precisando di poter partecipare solo online proprio per l’impossibilità di raggiungere 

la sede dell’incontro a Portogruaro causa incidenti in A4. Si augura che il dialogo possa strutturarsi. 

- Zecchinato: in merito all’imposizione fiscale ricorda che il 2026 doveva essere l’anno del federalismo fiscale, come 

previsto dal PNRR. Sul tema infrastrutture nel Veneto orientale precisa che le direttive regionali sono quelle di 

migliorare l’acceso alle spiagge, la viabilità Trieste-Venezia e fluidificare i nodi congestionati per mettere in 

sicurezza la viabilità. Aggiunge che la Regione è impegnata su due opere (terza Corsia e Via del Mare), oltre ad 

interventi sulla viabilità minore (statale 14, completamento Caposile-Passarella, scavalco 14 a Calvecchia, variante 

nord di Jesolo e SP42 verso Cavallino, ecc.) e che altri interventi potrebbero essere realizzati con lo scorrimento della 

graduatoria valida per due anni. 

Sul trasporto ferroviario precisa che la Regione affianca RFI sulla linea VE-TS e per il completamento della stazione 

di San Donà).  

Ricorda che anche in merito alla ciclabilità turistica la Regione ha investito molto sulle ciclovie, delega seguita 

dall’ass. Ruzza. 

Apprezza l’impegno verso le località turistiche balneari e porta l’esempio di Asolo che è uno dei borghi più belli 

d’Italia, suggerendo di favorire la strutturazione dell’associazione anche a livello regionale.  

Si riserva di confrontarsi sulle sollecitazioni pervenute su PRT e IPA.  

Aggiunge che tutti gli amministratori chiedono di ridurre gli ambiti (ULSS, Conferenze, IPA, ecc.) e che se si trova 

una sintesi per dare una fisionomia univoca per ridurre queste frammentazioni, si potrebbe interloquire con un ambito 

unico, argomento in cui il Veneto orientale è già molto avanti, avendo un unico ambito.  

Si complimenta per il molto lavoro svolto tra masterplan e IPA.  

Conclude precisando che questo è un primo incontro e che ci rivedremo tra un paio di mesi per vedere c’sé cambiato 

e con che bandi usciremo. 

- Teso (Presidente): ringrazia l’assessore per il gradito riconoscimento attribuito al lavoro della Conferenza dei Sindaci. 

 

PRIMO PUNTO: approvazione del verbale della seduta del 25 febbraio 2026. 

La trattazione del punto viene rinviata. 

 

Esauriti i punti in discussione la seduta è tolta alle ore 15:00. 

 


